
教资助〔2012〕696号

河 南 省 教 育 厅
关于进一步加强中等职业学校学生资助

管理工作的通知
各省辖市、省直管试点县（市）、省重点扩权县（市）教育局，各省属中等职业学校：
为进一步加强中等职业学校（以下简称中职）学生资助管理工作，最近一个时期省教育厅在全省范围内对中职资助工作进行了全面检查，对省属学校进行了重点抽查。同时配合教育部、省纪检、审计、财政部门进行了专项检查。从检查的情况看，我省中职资助工作总体是好的，各地及中职学校对学生资助工作高度重视，管理成效显著。一是全面落实了国家中等职业学校学生资助政策。2011年，全省实际发放中职助学金74611万元，资助学生1006466人次（每学期每人为一人次）；免除357811名学生学费，总金额28168万元，基本做到了应助尽助，对中等职业教育的发展起到了积极的推动作用。二是“统一办卡、集中发放”工作模式得到全面实施。中职资助卡的规范使用已全面到位，集中发放已全面铺开，日常工作进一步规范。三是监管工作进一步加强。全省各地总结过去几年的工作成绩和不足，积极改进工作，提高工作质量，为进一步做好今年资助工作打下了坚实基础。但在检查中也发现校外班学生资助不规范，中职学生资助信息维护不及时等不容忽视的问题。为进一步加强中职资助管理，促进资助工作的健康开展，现就有关问题通知如下：
一、加强资助工作机构和队伍建设。资助机构和队伍建设是资助工作的基础，各级教育行政部门要把机构和队伍建设作为做好资助工作的首要任务来抓，要按国家及我省的有关规定成立专门机构，根据工作需要配备专职工作人员。各中职学校要明确负责资助工作的部门，配备两名以上专职资助工作人员，要保证队伍的相对稳定,要落实工作经费和工作条件。
二、强化监督管理。各级教育部门要对同级学校加强监管，落实和强化校长责任制。建立完善中职资助定期检查制度，各级教育部门每年对同级学校的全面检查不少于两次。重点检查学籍注册及学生信息变更处理情况、资助学生认定及档案管理情况、教学计划的落实情况、学生到课率情况、全国中职信息管理系统维护情况等，确保受助学生符合资助条件并能及时得到资助。检查时要求学生出具“两证一卡”（学生证、身份证、中职卡），携带学生正在使用的教材、课堂笔记和作业本。检查中要查阅有关学籍、资助、教育教学文件档案，还要实际察看教学现场情况。对检查中发现问题要及时组织学籍、教学、学生资助等相关部门研究处理，检查情况要作详细的记录并归档。
三、严格受助学生资格审查。各级教育行政部门和各级各类中职学校要严格按照教育部关于印发《中等职业学校学生学籍管理办法》的通知（教职成〔2010〕7号）规定进行学籍注册，将不符合注册条件的学生注册为全日制学生并通过全国中职学生资助信息管理系统获取资助资格，按套取国家助学资金处理。
四、严格坚持受助学生全日制教学要求。各级教育行政部门和各级中职学校要严格按照教育部《关于制定中等职业学校教学计划的原则意见》（教职成〔2009〕2号）和《中等职业学校专业目录（2010年修订）》要求加强全日制学生的教育教学管理。对于受助学生，不得违背上述文件要求缩减课程、课时和随意变更全日制教学形式，不得违背教学规律突击上课，达不到全日制教学要求的学生不得享受中职国家助学金和免学费资助。
五、严格规范联合招生合作办学行为。中等职业学校联合招生是指政府有关部门根据国家有关规定批准设立并备案，实施中等职业学历教育的各类职业学校之间的联合，严禁与不具备中等职业学历教育资质的学校或机构联合招生。

联合招生合作办学双方所在地的各级教育行政部门应根据各地人才、劳动力市场，特别是企业对中等职业人才的需求以及中等职业学校和学生的实际情况制定联合招生合作办学的规划，协商确定招生学校、人数、专业。各级教育行政部门、招生部门和招生单位要做好招生宣传工作，组织协调好招生工作。每年招生工作结束后，及时将招生人数等上报河南省教育厅职业教育与成人教育处（以下简称“职成教处”）与发展规划处备案。

联合招生要按照“谁主管，谁审批”的原则。省属学校与市县属中等职业学校联合招生合作办学的，每年5月份将合作办学协议分别报省教育厅职成教处、省招生办公室和合作办学学校所在地市教育局职成教科审批备案。市、县属中职学校联合招生合作办学的，需分别将相关事项报学校所在市（县）教育局职成教科审批备案。我省中等职业学校与外省中等职业学校联合招生的，需上报双方学校所在省级教育行政部门审批备案。

六、进一步规范日常管理。一是进一步规范中职学生资助卡的发放与使用。各市、县所属学校的结算要以中职银行卡发放单位提供的实际发放数据为依据，违规发放的资金不得纳入结算范围，由地方自行负担。二是及时维护受助学生信息。要在全国信息系统受助学生名单中及时删除转学、流失等学籍变动和不具受助资格的中职资助学生。三是规范完善助学金发放手续，确保资助档案完整。四是加强对受助大龄学生的监管。各级教育行政部门和各学校要加强一年级年龄在19岁以上，二年级年龄在20岁以上（通称大龄学生）受资助学生的监管，重点监管这些学生的受助资格是否达到全日制教学的要求，对不符合资助条件的大龄学生全部从教育部中职学生资助信息系统受助学生名单中删除。

各市、县教育行政部门、各中职学校接此通知后，要结合实际情况对本辖区、本单位的学生资助情况进行全面排查，认真整改，对排查出的问题和整改措施及整改结果要形成书面报告，按隶属关系分类汇总后于9月10日前将综合报告报送省学生资助管理中心。
二○一二年七月十九日
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